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：www.examda.com “三农”问题，说到底是农民就业问题，

也就是怎样使几亿农民实现比较充分的就业。作为世界上最

大的发展中国家，我国具有典型的二元经济结构特征，即较

高劳动生产率的现代工业部门和较低劳动生产率的传统农业

部门同时并存。我国人均耕地有限，农业部门的资本投入较

少，农业劳动力在与投入农业的资本、土地的匹配中严重过

剩。根据边际收益递减原理，农业劳动的边际生产率低，相

当一部分劳动的边际生产率几乎为零，即这部分劳动对农业

的总产出几乎没有贡献。换句话说，若将这部分劳动力从传

统农业部门转移出来，农业总产出并不会因此而减少。可见

，由于存在大量富余劳动力，农业从业者只能维持较低的人

均收入水平，因而将富余劳动力转移出来就成为提高农民收

入水平的重要途径。但由于我国农业富余劳动力的数量远远

大于非农部门的需求，在供求规律的作用下，非农部门雇佣

农业富余劳动力的工资水平十分接近农村的最低生活水平，

农业富余劳动力向非农部门转移很难获得满意收入，这又制

约了农业富余劳动力的转移。在这种情况下，破解农村劳动

力的就业难题，就需要多管齐下，综合施治。 一、改善劳动

力供给状况，使农村劳务输出由无差别的简单劳动输出变为

有各种技能的劳动输出。虽然就整体而言农村富余劳动力仍

是过剩的，但就具有某一项技能的劳动力供给来说却可能是

不足的，经过技能培训，就使原来无差别从而无限供给的劳



动力，变为有差别从而有限供给的劳动力。这将能够大大改

善农村劳动力在就业市场中的地位，提高农村劳动力转移就

业的效率和收益。为此，要搞好劳务需求方的调查研究，弄

清劳务需求的种类、数量和相关技能，然后进行有针对性、

注重实效的培训。对农村富余劳动力进行培训是政府的责任

，应该成为政府向农村提供公共服务的重要内容。农村合作

组织也应成为劳务培训的重要力量，因为劳动力技能培训是

其发展壮大的重要手段。劳务培训还应成为各类志愿组织帮

助农民脱贫致富的一个重要途径。 二、通过改造传统农业，

进一步吸收农村富余劳动力。当传统农业没有进一步的资本

投入或经营方式不变时，过多的劳动力不能增加农业的产出

。但当增加农业投入或改变农业生产经营方式时，通常需要

增加劳动力投入。在我国大力推进农业产业结构调整和发展

绿色农业、有机农业、高效农业的过程中，就需要增加劳动

力的投入。在农业从业者从传统的只重生产不重经营向产、

供、销一条龙的经营方式转变的过程中，也需要增加劳动力

。可见，农业部门经过改造提升，仍然能够进一步吸纳劳动

力。 三、创造合适的公益岗位。从世界范围来看，解决环境

问题是政府的基本职责之一。就我国来说，环境问题一方面

是生产和生活所造成的环境污染的治理，另一方面是退化的

生态环境的恢复。就后一方面来说，随着我国经济实力和财

政实力的增强，将有条件运用财政资金大规模治理退化的生

态环境，这使设立从事生态治理的公益性岗位成为现实。由

于我国幅员辽阔，经济高速发展产生的环境欠账较多，生态

环境对可持续发展的制约日益明显，因而在相当长的时间里

，我国必然要投入大量的劳动力来解决生态环境问题，这将



为农村富余劳动力提供重要的用武之地，也有助于缓解农村

的就业压力。 100Test 下载频道开通，各类考试题目直接下载

。详细请访问 www.100test.com 


